Hysbysiad Preifatrwydd — Ymchwil ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd
Mae Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn cymryd rhan mewn ymchwil sydd wrth ryngwyneb creu gwybodaeth newydd a'i chymhwyso. Gyda hanes rhagorol mewn ymchwil gymhwysol, gyda chefnogaeth sylfaen gref o arbenigedd ac ysgolheictod uwch, mae ymchwil y Brifysgol yn cael ei gymhwyso'n uniongyrchol mewn busnes, diwydiant, y proffesiynau, a'r gymuned yn gyffredinol. I gael rhagor o wybodaeth am ymchwil ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd, cliciwch yma.

Mae'r Hysbysiad Preifatrwydd canlynol yn disgrifio sut y rheolir eich data personol ar gyfer prosiectau ymchwil ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd yn unol â deddfwriaeth diogelu data - Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol y DU (GDPR) a Deddf Diogelu Data 2018 (DPA18). Mae'n berthnasol i ymchwil y mae'n rhaid iddo gydymffurfio â Fframwaith Gonestrwydd a Llywodraethu Ymchwil Prifysgol Metropolitan Caerdydd, ac sy'n cael ei gynnal y tu mewn neu'r tu allan i'r sefydliad gan staff, myfyrwyr ôl-raddedig a myfyrwyr israddedig.

Dylid darllen yr hysbysiad hwn ar y cyd â'r Daflen Wybodaeth i Gyfranogwyr a fydd yn cael ei rhoi i chi gan aelod o'r Tîm Ymchwil cyn cymryd rhan yn y prosiect.  Bydd y Daflen Wybodaeth i Gyfranogwyr yn cynnwys gwybodaeth benodol am:

· Brif Ymchwilwyr y prosiect.
· Pwrpas, nodau ac amcanion yr ymchwil.
· Sut bydd y canlyniadau'n cael eu defnyddio.
· Y rhesymau pam y gofynnir i chi gymryd rhan.
· Beth fydd eich cyfranogiad yn ei olygu, gan gynnwys yr ymrwymiad amser sydd ei angen.
· Unrhyw risgiau neu fuddion sy'n gysylltiedig â chymryd rhan yn y prosiect.
· Sut y bydd eich data a'ch preifatrwydd yn cael eu diogelu.
· Sut bydd eich data yn cael ei storio ac am ba hyd.

Cyflwyniad
Prifysgol Metropolitan Caerdydd yw'r Rheolwr Data ac mae wedi ymrwymo i ddiogelu hawliau unigolion yn unol â GDPR y DU a'r DPA18. Gellir dod o hyd i'w Datganiad Preifatrwydd yma.
Cyswllt Diogelu Data
Gall Swyddog Gwybodaeth a Chydymffurfiaeth Data Prifysgol Metropolitan Caerdydd ateb unrhyw ymholiadau pellach ynghylch prosesu eich data personol drwy'r cyfeiriad e-bost canlynol:

E-bost: dataprotection@cardiffmet.ac.uk.

Trosolwg
Drwy'r hysbysiad hwn, mae Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn dymuno eich hysbysu o'r canlynol:

· Y data personol a'r data categori arbennig y mae'n eu casglu;
· Pam mae'r data hwn yn cael ei gasglu a'i brosesu;
· Pwy sydd â mynediad at y data hwn gan gynnwys gyda phwy y mae'r Brifysgol yn rhannu'r data;
· Y sail gyfreithiol ar gyfer prosesu data personol a chategori arbennig;
· Mesurau technegol a sefydliadol i sicrhau bod data personol yn parhau i fod yn ddiogel;
· Cyfnodau cadw; a 
· Gwybodaeth gyffredinol.




Data Personol a Gasglwyd
Mae pob prosiect ymchwil yn wahanol; felly, bydd y data personol a gesglir ar gyfer pob prosiect yn amrywio. Fodd bynnag, gall gynnwys gwybodaeth a all eich adnabod, er enghraifft, eich enw, delweddau symudol neu luniau llonydd ohonoch, recordiadau o'ch araith, eich dyddiad geni, a'ch cyfeiriad. Bydd gwybodaeth benodol am ba ddata personol sy'n cael ei gasglu a pham yn cael ei chynnwys yn y Daflen Wybodaeth Cyfranogwyr sy'n berthnasol i'r prosiect ymchwil.

Data Categori Arbennig a Gasglwyd
(Sylwer: Data categori arbennig yw data personol sydd angen mwy o ddiogelwch oherwydd ei fod yn sensitif). I gael rhagor o wybodaeth am yr hyn y mae data categori arbennig yn ei gynnwys, cliciwch yma.

Gan fod pob prosiect ymchwil yn wahanol, bydd y math o wybodaeth a gesglir yn amrywio a gall, neu beidio, gynnwys data categori arbennig. Bydd gwybodaeth benodol am ba ddata sy'n cael ei gasglu, gan gynnwys unrhyw ddata categori arbennig, yn cael ei chynnwys yn y Daflen Wybodaeth Cyfranogwyr sy'n berthnasol i'r prosiect ymchwil.
Beth mae Met Caerdydd yn defnyddio'ch Data Personol ar ei gyfer
Bydd y wybodaeth hon yn cael ei darparu fel rhan o'r Daflen Wybodaeth i Gyfranogwyr sy'n berthnasol i'r prosiect ymchwil.

Rhannu Gwybodaeth gyda Sefydliadau Eraill
Bydd eich data personol bob amser yn cael ei gadw'n gyfrinachol, a bydd ymchwilwyr yn ei ddad-adnabod (yn ddienw), neu'n ei ffugenwi (dileu unrhyw wybodaeth sy'n eich adnabod a rhoi cod neu allwedd unigryw yn ei le) neu ei ddileu cyn gynted â phosibl. 

Mewn rhai achosion, fodd bynnag, gall natur y prosiect ymchwil olygu nad yw'n bosibl gwneud data personol yn ddienw oherwydd byddai hyn yn ei gwneud yn anodd cyflawni nodau'r ymchwil. Mae hyn yn brin, ond, os yw hyn yn wir ar gyfer y prosiect rydych chi'n cymryd rhan ynddo, fe'ch hysbysir yn y Daflen Wybodaeth Cyfranogwr, cyn i chi gydsynio i gymryd rhan yn y prosiect. 

Dim ond gydag aelodau o'r Tîm Ymchwil y bydd eich data personol yn cael ei rannu. Os oes angen rhannu eich data personol gyda thrydydd parti, gan gynnwys y rhai y tu allan i'r DU, bydd manylion llawn yn cael eu darparu i chi yn y Daflen Wybodaeth Cyfranogwyr. 

Sail Gyfreithiol Prifysgol Metropolitan Caerdydd ar gyfer Prosesu Eich Data Personol
Er mwyn prosesu eich data personol a chategori arbennig, rhaid i Brifysgol Metropolitan Caerdydd sicrhau ei bod yn cydymffurfio ag un o'r 'seiliau cyfreithlon' ar gyfer prosesu o dan Erthygl 6 ac Erthygl 9 GDPR y DU. Mae hyn yn golygu bod yn rhaid iddo fod â rheswm cyfreithlon dros ddefnyddio/storio gwybodaeth bersonol at y dibenion a amlinellir yn adran “Beth mae Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn defnyddio'ch Data Personol ar ei gyfer” yn yr hysbysiad hwn. 

Erthygl 6.1 (e) — 
Mae prosesu'n angenrheidiol er mwyn cyflawni tasg a gyflawnir er budd y cyhoedd neu wrth arfer awdurdod swyddogol a roddir i'r Rheolydd.

Erthygl 9.2 (j) — 
Mae prosesu'n angenrheidiol at ddibenion archifo er budd y cyhoedd, at ddibenion ymchwil wyddonol neu hanesyddol neu ddibenion ystadegol yn unol ag Erthygl 89 (1) yn seiliedig ar gyfraith yr Undeb neu'r Aelod-wladwriaeth a fydd yn gymesur â'r nod a ddilynir, parchu hanfod yr hawl i ddiogelu data a darparu ar gyfer mesurau addas a phenodol i ddiogelu hawliau sylfaenol a buddiannau gwrthrych y data.

Mewn treialon clinigol neu astudiaethau meddygol, bydd Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn defnyddio'r sail gyfreithlon ganlynol ar gyfer prosesu:

Erthygl 9.2 (h) — 
Mae prosesu yn angenrheidiol at ddibenion meddygaeth ataliol neu alwedigaethol, ar gyfer asesu gallu gweithio'r gweithiwr, diagnosis meddygol, darparu gofal neu driniaeth iechyd neu gymdeithasol neu reoli systemau a gwasanaethau iechyd neu ofal cymdeithasol ar sail cyfraith yr Undeb neu'r Aelod-wladwriaeth neu yn unol â chontractio gyda gweithiwr iechyd proffesiynol ac yn ddarostyngedig i'r amodau a'r mesurau diogelu. 

Pan fydd ymchwil yn cynnwys euogfarnau troseddol, rhestrir y rheswm cyfreithiol yn Atodlen 1 y DPA18. 

Caiff yr holl wybodaeth a chasglu data eu hegluro yn y Daflen Wybodaeth i Gyfranogwyr, ac yn unol â fframwaith cymeradwyo moeseg y Brifysgol. Gofynnir i chi lofnodi ffurflen ganiatâd i gymryd rhan yn yr ymchwil. Fodd bynnag, nid yw'r caniatâd yn ymwneud yn benodol â chasglu a defnyddio data personol gan fod hyn yn dod o dan yr erthyglau a amlinellir uchod yn gyfreithiol.

Gall Prifysgol Metropolitan Caerdydd hefyd ddefnyddio eich gwybodaeth bersonol at ddibenion ymchwil ychwanegol, megis dadansoddiad eraill neu brosiectau yn y dyfodol ar yr un pynciau ymchwil. Gelwir hyn yn ddefnydd neu bwrpas eilaidd. Nid yw hyn yn gyffredin, fodd bynnag, os yw hyn yn wir, caiff ei egluro i chi yn y Daflen Wybodaeth Cyfranogwr.

Diogelwch Prosesu
Fel y Rheolwr, mae Prifysgol Metropolitan Caerdydd wedi gweithredu mesurau technegol a sefydliadol i sicrhau bod data personol a brosesir yn parhau i fod yn ddiogel, ond ni ellir gwarantu diogelwch llwyr. Os oes gennych bryder am ddull o drosglwyddo data, bydd y Brifysgol yn cymryd camau rhesymol i ddarparu dull amgen. I gael rhagor o wybodaeth am ddiogelwch TG ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd, a chadw eich data yn ddiogel, cliciwch yma.

Cadw Data Personol
Bydd y Daflen Wybodaeth Cyfranogwyr yn darparu gwybodaeth benodol ynghylch pa mor hir y bydd eich gwybodaeth bersonol yn cael ei chadw ac at ba ddiben. Fodd bynnag, yn gyffredinol, ni fydd eich gwybodaeth bersonol yn cael ei chadw am fwy o amser nag sy'n gwbl angenrheidiol i gwblhau nodau'r ymchwil. Yn ogystal, bydd rhywfaint o wybodaeth bersonol (gan gynnwys cofnodion caniatâd wedi'u llofnodi) yn cael ei chadw am isafswm o amser fel sy'n ofynnol gan gyllidwyr allanol, cyrff rheoleiddio, neu bolisïau a gweithdrefnau'r Brifysgol.

Hawliau Unigol
Gall y sail gyfreithlon ar gyfer prosesu effeithio ar ba Hawliau sydd ar gael i unigolion. 

Gan ddefnyddio Perfformio Tasg Gyhoeddus fel sail gyfreithlon ar gyfer prosesu, mae eich Hawliau Unigol yn cynnwys:
· Yr Hawl i Fynediad
· Yr Hawl i Gywiro
· Yr Hawl i Wrthwynebu
· Mae'r Hawliau sy'n Gysylltiedig â Gwneud Penderfyniadau Awtomatig yn cynnwys. Proffilio

Am fwy o wybodaeth am yr Hawliau hyn, cliciwch yma.

Cyffredinol
Mae gan Brifysgol Metropolitan Caerdydd Bolisi Diogelu Data, sydd ar gael yma.
Os ydych yn dymuno gwneud cwyn am y ffordd y mae eich data personol wedi cael ei brosesu gallwch ddod o hyd i fanylion am sut i wneud hynny yma.

Os nad yw'r broses hon yn datrys eich mater, neu os ydych am fynd â'ch cwyn ymhellach, mae gennych hawl i gysylltu â'r Comisiynydd Gwybodaeth. Y manylion cyswllt yw:

Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth — Cymru
2il Lawr, Tŷ Churchill
Ffordd Churchill
Caerdydd
CF10 2HH

0330 414 6421

www.ico.org.uk 

