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FdSc Technoleg Ddeintyddol: Gwybodaeth bwysig i ymgeiswyr.

Mae'r ddogfen fer hon yn rhestru gwybodaeth bwysig ac yn ateb cwestiynau cyffredin am y rhaglen FdSc Technoleg Ddeintyddol i ymgeiswyr. Fe'i rhennir yn wybodaeth berthnasol cyn ac ar ôl eich cais. Os oes gennych unrhyw gwestiynau, anfonwch e-bost at gyfarwyddwr y rhaglen gan ddefnyddio'r manylion isod.
Enw: Edward Mapley - Cyfarwyddwr y Rhaglen.
E-bost: emapley@cardiffmet.ac.uk
Ffôn: 029 2041 6899
Cyfeiriad: Ystafell T0.18, YChGIC, Prifysgol Metropolitan Caerdydd, 200 Rhodfa'r Gorllewin, Llandaf, Caerdydd, CF5 2YB

Cyn cyflwyno eich cais.
· Disgwylir i chi gael eich cyflogi mewn labordy deintyddol ar gytundeb neu gontract llawn amser. Ymgeiswyr sy'n gyfrifol am drefnu'r lleoliad labordy deintyddol hwn.
· Mae'r rhaglen o fudd i'r rhai sydd â phrofiad o dechnoleg ddeintyddol. Mae eich amgylchiadau gwaith yn dylanwadu ar ffactorau y tu hwnt i reolaeth y Brifysgol, a all fod o fantais neu anfantais i chi yn ystod rhannau o'r rhaglen. Disgwylir i'r myfyriwr a'i fentor gweithle wneud penderfyniadau a barn yn annibynnol ar staff y brifysgol, a rhaid i fyfyrwyr llwyddiannus fod yn llawn cymhelliant a threfnu gyda sgiliau datrys problemau cadarn. 
· Mae canran fawr o'r rhaglen hon yn cael ei chyflwyno'n ddigidol; bydd angen cysylltiad rhyngrwyd da arnoch yn eich gweithle a gartref.
· Cyhoeddir y dyddiad cau ar gyfer ceisiadau ar dudalen FdSc Technoleg Ddeintyddol ein gwefan. 
· Rhaid i ymgeiswyr gael mynediad at offer ac arbenigedd ar gyfer yr arbenigeddau technoleg ddeintyddol canlynol: Prosthodonteg Symudadwy (dannedd gosod cyflawn a dannedd gosod rhannol gan gynnwys dannedd gosod crôm), Prosthodonteg Sefydlog (coronau a phontydd), Orthodonteg (offer symudadwy), systemau CAD/CAM ar gyfer prosthodonteg symudadwy a sefydlog. Os na allwch gael mynediad at y rhain yn eich gweithle, rhaid i chi drefnu hyn drwy ymweld â labordai yn eich ardal chi neu drwy deithio i Brifysgol Metropolitan Caerdydd.
· Fel rhan o'ch cais, byddwch yn ymwybodol bod angen y dogfennau canlynol arnoch:
· Ffurflen Lleoliad Technoleg Deintyddol (ar gael ar ein gwefan YMA).
· Datganiad Personol
· Copïau o unrhyw gymwysterau perthnasol.
· Geirda academaidd neu broffesiynol.
· Siaradwch â'n tîm ffioedd a chyllid am gyngor ar ffioedd a chyllid. Peidiwch â gofyn i dîm y rhaglen am ffioedd; nid ydynt yn ymwneud â darparu manylion ffioedd na thrafod eich trefniadau ariannol. Gellir dod o hyd i ganllawiau ffioedd a chyllid, a gwybodaeth gyswllt ar gyfer ein tîm ar ein gwefan YMA. 
· Rhaid i chi a'ch labordy deintyddol gymryd rhan mewn cyfweliad archwilio ar-lein. Mae manylion y cyfweliad archwilio i'w gweld yn y ffurflen Lleoliad Technoleg Deintyddol a grybwyllwyd uchod.
Ar ôl cyflwyno eich cais.
· Bydd cyfarwyddwr y rhaglen yn cysylltu â chi a'ch cyflogwr neu reolwr drwy'r manylion cyswllt a ddarperir yn eich cais. Yn dibynnu ar pryd y byddwch yn gwneud cais, gall hyn gymryd hyd at dair wythnos.
· Yn ystod y cyswllt cyntaf hwn, bydd cyfarwyddwr y rhaglen yn dweud wrthych beth yw dyddiad y cyfweliad archwilio.
· Rhaid i'r ymgeisydd a'i fentor fynychu Met Caerdydd yn ystod yr wythnos sefydlu ar gyfer hyfforddiant. Mae dyddiad yr wythnos sefydlu i'w weld ar ein gwefan YMA. 
· Cyhoeddir amserlen academaidd y flwyddyn ar ein gwefan YMA.
· Unwaith y bydd y rhaglen Technoleg Deintyddol yn dechrau, gofynnir i chi a'ch gweithle ddarparu gwybodaeth i'n tîm lleoliadau trwy ein 'llif gwaith lleoliadau'. Fel rhan o’r llif gwaith hwn, gofynnir i’ch cyflogwr ddarparu tystiolaeth o rif CDC mentor, rhif MHRA, yswiriant indemniad proffesiynol a thystysgrif yswiriant gweithle. Bydd ganddynt dair wythnos i gwblhau llif gwaith y lleoliad, neu rydych mewn perygl o gael eich atal o'r rhaglen.
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